

聚焦文学新力量

宋小词,鲁迅文学院第二十届高研班学员,现为南昌市专业作家。著有中篇小说《血盆经》《开屏》《柑橘》《祝你好运》《直立行走》《固若金汤》和长篇小说《声声慢》等,多部小说被《小说月报》《小说选刊》《中篇小说选刊》选载。获第六届湖北文学奖,第18届《当代》文学拉力赛中篇小说总冠军,第八届《小说选刊》中篇小说年度大奖。

在微光里直立行走

□刘颖

《直立行走》是为宋小词赢得广泛声誉的一部中篇小说,同名小说集封底推荐语说,“她在人生的褶皱里行走,窥见了那不为人知的漫漫长夜,宋小词用笔点亮了尘世的篝火”。由此我想到一句话:在微光里直立行走。这或许是宋小词的写作理想,状写在尘世里努力直立行走的人,这些人也许注定卑微,也许普通得从来没有谁会多看他们一眼。但他们,始终努力在自己微弱的生命之光里,挣脱命运的负重,直立,向前。他们卑微,但不卑贱。

宋小词的小说,对于剥开人生的褶皱,亮出那些沉积的污垢,有一种近乎病态的执著,这是宋小词小说的特点,也是她的小说极具辨识度的原因。对现实社会、对生命形态、对日常生活的细节,宋小词有非常强的解剖能力。她的小说人物总在计较方寸之间的得失,无论是精神的、心理的,还是物质的,几乎到了锱铢必较的地步。比如《开屏》中的秦玉朵,她需要讨好夫家,又要在老家和母亲面前撑起一副幸福的模样。但是母亲的到来让她明白了自己与夫家的关系,就像主卧门上那拧不开的门把手,“这锁就是婆婆的态度,她在防着她、不接纳她,她跟她一直就是楚河汉界,她跟她的关系就跟这门一样,敲一下硬邦邦的”。处于紧张博弈中的人物关系,其间的角力已经到了计较一丝一毫得失的地步。秦玉朵试图通过隐忍、通过生育争得在这个家庭的平等地位,却总是轻易地就被扒拉到了边缘。就连她与丈夫南翔之间的关系,也充满了俯就与仰视。然而,尽管是这样一种看不见的剑拔弩张,秦玉朵却不敢轻言离婚。因为一开始的依附使她无法独立,所以秦玉朵更在意一分一毫的得失,更在意空气中每一个分子的表情和归属。宋小词通过一个一个生动得滴血的细节,揭开秦玉朵虚假的安逸优裕,带领读者看着秦玉朵一步一步走向绝境,这个过程残酷而冷酷,也就是在这个过程中,女性命运中的独立、自强等语词,才更为清晰也更为迫切地成为秦玉朵们乃至读者的选项。

宋小词捕捉生活细节还原生活现场的能力非常强。正如她自己说的,“我会给自己出题,如果是写作,要如何写才能让人有一种身临其境的感觉”。可以说,生活中的宋小词,时刻都处于创作状态中。也正是有了随时随地对生活细节的琢磨、对生活情境的揣摩,她的小说无论是生活细节,还是心理状态,都具有很高的生活还原度。

中篇小说《直立行走》里的杨双福,“只是一个穷打工的,贪色,认识了汉正街的帅哥周午马,赶上了拆迁,为了夫家多分三十平米,闪婚”,尽管她常感到羞耻,但当她看到周午马停在小区外的香槟金的小轿车,“第一次她有了一种在尘埃里绽放的神色”。尽管杨双福很想将两人的情感关系与爱情联系起来,但在她的各种诚实的感觉里,她和周午马的关系显然利益大于情感。而她所一厢情愿认定的情感,更注定了她的悲剧。所以她为周午马挺身而出坐牢,也只换来周午马要赔20万的抱怨和一纸离婚协议。就在她准备放下恩怨祝福他的下半辈子的时候,迎接她的是周午马迎头一击的钢棍以及周午马新婚妻子微微凸起的肚子,在对杨双福的塑造中,大量微情绪和微表情的描写,及时而准确地描摹出了这样一个怀揣着卑微梦想的女性的人生微澜。宋小词有很强的微雕能力,她也很乐意在小说里施展各种微雕手段,从环境到人物,从心理到情感,从动作到表情,立体地真现现实生活,杨双福周午马们的生活和命运的每一个波折都得到了精细的呈现。这种高度的生活还原能力,为小说叙事的成立提供了强大的支持。

宋小词的小说并不急于把一个故事讲

完,在她的叙事里,每一个悲剧命运都有着完整的因果关系,她习惯于将果的呈现拉得很长,展现这个果的每一个细部每一个阶段,而随着果的最终呈现,因也浮出了水面。因的呈现,又必定伴随着小说人物在精神、心理、情感、物质几个方面的纠结和计较,于此,宋小词的每一篇小说就成了一场战场,是人物为了生活在方寸之间锱铢必较、寸土必争的战场,而且在不动声色之间已经血肉横飞。人物与他人交战,与生活交战、与社会交战、与自我交战,这使得宋小词在小说文本内部得以构造出一个比较丰沛的小说世界。如此,她的每一部小说内部都是一个丰富充盈的小世界,进而为人物命运的展开提供着逻辑支持。《天使的颜色》里围绕父亲的治疗,“我”与父亲、“我”与母亲、“我”与男友、“我”与哥哥、“我”与单位的领导,“我”与新来的实习生,甚至“我”与自己,各种关系之间尽管质地不一,但共同点是日益紧张。“我”在不停地挣扎、不停地计算着,尽管想方设法筹钱给父亲治病,依然换来父亲写在纸上的几个大字:久病床前无孝子。亲情、人伦与利益之间,无时无刻不在交战较量着,“我们”被裹挟其中,头破血流狼狈不堪,宋小词不无残忍地撕开了温情的面纱,质问:天使是什么颜色的?这是宋小词小说的力量,它逼着每个人直视自己袍子下面的小。父亲留下的三万元存款给小说增添一抹亲情人伦的亮色,却依然无法照亮人心最深处的幽暗。而且父亲揣着三万元的存单,看着女儿和儿子被钱逼得狼狈不堪也不吭声,这种状态的成立需要更有说服力的理由。

宋小词的小说始终存在一种撕扯的状态。城乡也好,男女也好,父母子女也好,在她的小说里都是一对撕扯着的对手。这种撕扯,有的是撕破脸皮的大打出手,有的是破口大骂的尖酸刻薄,也有从头到脚的算计和心机,还有手攘黄沙的狠与空……撕扯,为宋小词的小说带来了不一般的叙事张力,在各种撕扯中,命运、人性、伦理、世俗约定等等,都显露出了轻易不为人知的底色和肌理。人与外界诸种关系被撕裂,人的内心被撕裂,在各种扭曲和矛盾、各种妥协隐忍与抵抗中,生命乃至人性,都被作者撕掉了包裹在外面的糖衣,露出了赤裸裸的苦涩。

《柑橘》《祝你好运》是宋小词2018年最新发表的两部中篇。苟大宝整个青春都奉献给了水库和柑橘山的建设,上世纪80年代农村实行承包,人单势弱的他被剔除成了五保户。晚年的苟大宝收留了一个被人丢弃的年轻傻女,但村里的男人却打起了傻女的主意,苟大宝为了讨回傻女的生存权得罪了村支书和村里所有人。傻女怀孕,村委与村人拒不接纳逼其堕胎,在柑橘成熟的季节里,老人抱着难产致死的傻女坐在柴草堆上,在村人临近的脚步声中点燃了身下的柴草堆……苟大宝善良忍让孤独了一辈子,却因为傻女的生育生存问题,和全体村民对立起来。一个人和一群人撕扯,是为了一个傻女的生育权与生存权,更是为了人世间的道义和人的尊严。《祝你好运》里的伍彩虹14岁从农村来到城里的舅舅家,照顾病人,带孩子,帮助管理舅舅家的小饭店,10年未取分文只是得以住进舅舅买的房子里安身。丈夫经常对她打骂嘲讽,遭遇车祸变成半截人后只有伍彩虹照顾,伍彩虹没有工作靠做直销维持生计。10年后,舅舅追讨房屋逼伍彩虹腾退住房,丈夫自杀,给伍彩虹留下遗书“祝你好运”。伍彩虹与周遭的关系几乎都是一种非常紧张的撕扯关系:与舅舅,与丈夫,与那个她努力想融入的城市,与昂贵的“皇后牌”炒菜锅所意味着的生活。

宋小词小说里的撕扯,是人物不甘于命运安排的努力和抗争。《太阳照在镜子上》里

撕扯,为宋小词的小说带来了不一般的叙事张力,在各种撕扯中,命运、人性、伦理、世俗约定等等,都显露出了轻易不为人知的底色和肌理。人与外界诸种关系被撕裂,人的内心被撕裂,在各种扭曲和矛盾、各种妥协隐忍与抵抗中,生命乃至人性,都被作者撕掉了包裹在外面的糖衣,露出了赤裸裸的苦涩。

同父异母的陶平陶安姐妹,父亲出轨,两姐妹之间的既相斥又相吸,恰恰通过满篇的撕扯,将情感上的拒斥和血缘上的隐秘吸引力展现得层次分明,纤毫毕现。《开屏》里的秦玉朵与母亲、与丈夫、与婆婆、与工作单位之间的关系,始终在撕扯中,各种力量的绞杀搏斗,将秦玉朵这个有着不甘、有着不满、有着隐忍、有着欲望、有着虚荣的女性的进退失据、内心的虚弱和惶恐,刻画得入木三分。女性形象和女性命运,农村和进城务工的农民,一直是宋小词笔力集中所在。从秦玉朵的离婚到杨双福的离婚,可以看到宋小词在女性命运和女性意识上的一种自觉,即女性的自立自重,她试图探求的,是女性如何在生活的重围和重压下发表独立宣言,如何才能获得独立宣言的资格和能力。

除了《血盆经》《滚滚向前》等早期作品,宋小词的创作尤其是中短篇的创作,在撕扯这条路上走得越来越远。阅读宋小词的作品时,“勇气”这个词时常浮现,我感佩于作者撕裂伪装时的决绝和冷静,以及呈现隐秘幽暗时的力量。这种直抵人性幽暗处的写作,需要作者一往无前的勇气,同时也需要阅读者的坚韧和勇气。因为每一次阅读宋小词的作品,那冲破文本弥漫而出的撕扯的力量,多多少少都会震荡到每一个灵魂不为人知的暗面。这段作者的自述,也很好地说明了,撕扯与撕裂并不是宋小词写作的目的,她所期望的,是以格斗士的勇力,借助撕扯这个贯穿的动作,带领读者剥开伪装抵达真实。也许,在真实的境地里,人可以痛定思痛浴血重生重回清明?宋小词的小说如是呈现出了一幅幅疼痛生长的人性图谱。

与小说的撕扯、冷峻相应的,是小说语言的锋利。锋利中甚至隐隐浮现出作家面对虚妄的刻薄和刻薄后的快感,这种复杂的叙事情态与字里行间活现的市井气很好地契合了人物的生存状态,作家面对他们时哀其不幸怒其不争的表情也表露无遗。宋小词的小说语言,就像那削食的爪子,每一爪都是抓向现实的一道明显痕迹,其中的力量,既是生之艰难,也是生之必需。作家的用力之苦和杨双福们一样,没有刨出血来的付出,终究是难有成功的。

一个好作家,一定具有捕捉生活还原生活的能力,更具有构造生活诸种不可能性的能力。拿着放大镜复现生活的细节是一种能力,生活由无数个细节构成,但无数个生活细

节的镶嵌与堆积,并不等于一篇好的文学作品。同时,一个优秀作家也是有着向光飞行甚至飞蛾扑火的勇气和能力的,也应该是这个社会上为数不多的不向生活妥协的人。文学作品中可以有乱伦、放纵、堕落、纠结、算计,等等,但它们不应该是作家写作的目的,清醒的现实主义、理性的启蒙主义和超拔的浪漫主义可以超越它们,朝向文学审美的理想性。宋小词显然也意识到了理想性对于灰暗写实的重要性,在对生活的极致书写中抵达真实之境,唤起人们的自省,努力让理想的微光照亮混沌的生活,这大致可以概括宋小词这几年的创作特点,但正像她的小说人物需要突围、需要出路一样,宋小词的创作,也面临着在狭窄的生活围城突围的问题。朱光潜在《文艺心理学》里指出,“希腊悲剧家和莎士比亚使我们学会在悲惨世界中见出灿烂华严,阿里斯托芬和莫里哀使我们学会在人生丑陋中见出谐浪笑傲,荷兰画家们使我们学会在平凡丑陋中见出情趣深永的世界。”在超越日常生活的文学理想的作用下,文学作品得以揭示出生命和存在的深层意义,赋予读者灵魂上升的力量,使其超越一般生命物的生存状态,体味到人类梦想中的神圣和至善,看到凡俗人生背后的庄严和美好。宋小词有非常犀利敏锐的生活触觉,她对生活的感受能力,属于“祖师爷赏饭吃”的那种,潜力很大。对宋小词而言,世俗生活可以成为写作的对象,但是世俗生活不能成为写作的终极目的。撕扯也好,锱铢必较的战争也好,也许,拥抱世俗穿过世俗,从世俗中构建出一种非世俗的生活,并且能逐步呈现生活的多面性和可能性,进而构筑更丰富饱满的精神世界,才是宋小词接下来要面对的挑战。

在此,我很想再说说宋小词的一部长篇小说《声声慢》。小说以“我”为叙事者,通过奶奶、母亲、小姑娘几个女性的命运,讲述了一个家族近百年的历史,并从百年家族史的跌宕中,勾画出时代的命运曲线。从内容和结构来说,它属于长河小说,并不鲜见。这部作品吸引我的也并不是它的故事内容,而是它的叙事腔调。它有别于中短篇里宋小词惯用的冷静而锐利的叙事腔调,一种平静从容甚至还带点懒洋洋的有温度的叙事腔调,让我们看到了宋小词的另一面,也看到了宋小词的丰富性和可能性。

《声声慢》2018年第5期要目

纪实中国 尚武的赣西 / 涂宇勤
诗读本 我的北国 / 北野
及陕西文友二三事 / 石英 夜居山村 / 杜立明
路遥和我们的大学生活 / 王志强 引诱诗人成为小说家 / 破破
小说工场 一头牛藏在鼓里 / 杜文辉
扶贫博士 / 钱良营 红色记忆
我是来还账的 / 柳恋春 《六大以前》读书笔记摘录 (中)
那些不重要的事 / 王薇 / 赵通儒
河上春 / 吴文君 陕北早期党史资料》的
西部散文 作者简介与后记 / 魏建国
此生不复长啸 / 胡烟
救荒本草 / 刘梅花
消逝的声音 / 马静
北方评论
觉醒了的人格尊严 / 仵埂
叙事文本的诗化及审美 / 王可田
诗群绿风
慕白 / 戟戈杂组(组诗)
唐女 / 唐女的诗
新发现
星芽 / 独牛之谜(组诗)
苏省 / 孤独并发明

邮发代号: 52-91 定价: 15.00元 邮编: 716000
地址: 陕西省延安市新区为民服务中心7号楼A557室
电话: 0911-2162530 邮箱: yawx1979@vip.163.com



宋小词

■创作谈

我出生于上世纪80年代的乡村,虽然那时已分田到户,农民还是一如既往的贫穷,生活的艰辛与苦难令很多农民心气儿很短,乡村动不动就有喝药死的、投水死的、上吊死的,逢到此事,我们也会起几里路去看,看那些摊在土地上一动也不动的尸体,看那些哭天抢地的死者亲人,看葬礼也看婚礼,看生人也看死人。童年的心里盛着莫名的恐惧和苦楚,小小的胸膛里,各种情绪左冲右突,似乎想从我身体里奔涌出来。直到我遇上了文学,爱上了写作之后,这种奔涌的感觉总算找到了一个流淌的渠道。

认真说起来,我文学创作的许多理念受我父亲和兄长的影响颇深。他们对于写作的观点是“板凳要坐十年冷,文章不写半句空”,“文似看山不喜平,画如交友须求淡”。文章空空平平,这是我最早从家人那里获取的写作基础理论。在父亲心中,写小说也是著书立说,是藏之名山,传之后世的大事。而我天资愚笨,好吃懒做,在父亲看来,压根儿就不是那块料。可是我喜欢啊。最初父亲是反对的,但最后他支持了。我最初练笔的小说都是父亲帮我纠正错别字。我记得我有一篇小说,写的是男女主人公生活在一栋庄园里,整日为证一个情字,互相虐来虐去。很多情节靠编,因为缺少现实和逻辑上的支撑,根本就是站不住脚的,就像编织一件毛衣,掉了许多针法,处处都是漏洞。父亲给出的评语,大致意思是辞藻华丽,一味堆砌,很是空洞。也有表扬的话,说如此生搬硬套的小说居然能挥洒万字有余,没有功劳也有苦劳。我那时面皮薄,恨不得钻地缝。但父亲教我,写作,先不说平不平,首先得不虚,得脚踏实地,县城都没去过,如何写豪门的生活,为何不写你身边的人和事呢,自己经历的,写下来,最起码让人信服。这是父亲给我上的第一堂文学写作课。

此后我便一直遵循着这个教训,写自己身边熟悉的生活。但这种资源是有限的,无法支撑长久的写作之路,路在脚下延伸,远方有许多陌生和隔阂,那就需要潜入进去,把这段陌生和隔阂摸熟了再写。以我的中篇小说《血盆经》为例,我虽然有农村的生活经验,但对乡村道士的生活并不那么熟悉。那便要深入到道士的生活中去,了解乡村道士的派别,经文与咒语,科仪与禁忌。一个道士的日常,了解得越细便越可靠,这个小说对道士生活的熟悉只是一个方面,这是一个基础,还有一个重要的层面便是小说的构思,《血盆经》是我们乡下的道士在葬礼上专门为女人唱的经,《血盆经》虽然是以一个男性小道士的视角写的,但我想传递的是一曲女人的悲歌。而我个人并不觉得这是迷信,乡村的葬礼仪式是乡村特有的一种文化,这里面有生与死的庄严,有人伦纲常,对人心起到了安慰和洗礼的作用。

大地和生养我的乡村,在我看来,也是一具母体,她们产出丰富,像母亲一样对我们有恩养恩,但她并没有得到我们的尊重,我们在她身上只知道索取,从来不思回报,所以她们凋敝了、荒芜了,就像小说中的翠儿一样,一生饱受凌辱,最后死去。

深厚扎实熟悉的生活是皮,思想与境界是毛,皮好毛才夺目。一个小说的酝酿,首先是作者要吐出一枚事件的核,然后像蚌贝一样,一层层分泌出情感、思想的汁液,几万余字里,人物事件在语言和情节里像绞麻糖似的,在冲突矛盾中纠缠搏斗,或隐忍或奋起或厮杀或倒下,结局或悲或惨。可是作者营造的这一切仿佛一场幻术,掩卷闭目之时,有心的读者从这场幻术里看到的其实是一个作家的思想与灵魂。

实际上写作这么多年来,对于写小说一事,并没有越写越明白,反而是越写越疑惑,越写越迷茫了。小说之于我并不像父兄心中有如“圣人立言”那般神圣,但也不是如“稗官道听途说之所造也”那般随便。小说有不能承受之重,但小说也应有所担当。

小说的深度实际是作者的深度,小说的高度实际也是作者的高度。现在我才逐渐明白,父亲当年对我的担忧,笔有千斤重,写作这碗饭不好吃。写作者自身的素养要高,眼界要宽,胸怀要广,各种知识储备要丰富。如今父亲早已不在人世,但兄长继承了父亲对我的关注,他常提点我,文学不能是只讲纯粹的艺术技巧,文学也是一门综合性的学术,不仅文史哲不能分家,在此基础上还应加上政治与经济方面的内容。广泛涉猎,多探究一个门类,就如多长出一个触角,触角越多,获得的东西就越丰富,对于生活和社会就会看得越发明白越发透彻。

我一向认为作家应该要比一般人懂得多,作家也一定要比一般人有智慧,人情练达,世事洞明,否则辨识不了这个洪流暗涌的世界和幽暗明灭的人心,什么都不知道,什么都不懂,是非曲直不分,黑白好坏不辨,如何写作呢?再一个方面就是作者不光要有智慧、情怀,更要有胆量,你所阅读的书籍,你所阅历的人事,你所遭遇的酸甜苦辣,你对这个社会知道得越多,伴随获得的也就越多。作家立于一个时代,眼睛所看见的,身体所遭遇的,心理所感受的,必须要如实表达出来,不能歪曲,不能蒙蔽,真实客观冷静的书写,写一个时代的血与泪、沧桑与残酷,是需要莫大的勇气的。

开卷 野马(组诗) 商震

西藏书(组诗) 陈人杰

诗潮 相似之处(组诗) 余笑忠

另一只羊(组诗) 灯 灯

在里约热内卢(组诗) 姚 风

内湖(组诗) 冯 娜

译介 【日】谷川俊太郎爱情诗选

..... 田 原译

新星座 安然 王江平 刘 康

吕达 念小丫 谭卓越

扬子江诗刊
2018年第5期目
录

地址: 南京市梦都大街50号扬子江诗刊社。邮编: 210019。电话: 025-86486051。国内总发行: 南京市邮政局。订阅: 1、全国各地邮局(所), 邮发代号: 28-270; 2、直接汇款至杂志社邮购(全年54.00元)。单月5日出版。国际标准连续出版物号: ISSN 1009-542X。国内统一连续出版物号: CN 32-1787/I。定价: 9.00元。